

Жизнь — Отечеству, честь — никому!



# СЛОВО ОФИЦЕРА

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 14 (14) 30 июля 2023 г.



**ДОРОГИЕ ПОКОРИТЕЛИ ОКЕАНСКИХ ПРОСТОРОВ И МОРСКИХ ГЛУБИН, УВАЖАЕМЫЕ ВЕТЕРАНЫ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА! Мы, молодое поколение России, поздравляем ВАС С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ!**

День Военно-Морского Флота отмечается с 1939 года по инициативе адмирала Н.Г. Кузнецова, как дань памяти об исторической славе российского флота. Более трёх веков Военно-Морской Флот России надёжно стоит на страже морских рубежей нашей Родины. Великий Пётр I и Екатерина II открыли нам дороги к морям и океанам. Благодаря мужеству и отваге многих поколений российских моряков наша страна завоевала славу Великой Морской Державы. Мы всегда будем чтить и сохранять память о великих флотоводцах России: Ф. Ушакове, П. Нахимове, Д. Сенявине П. Чичагове, Г. Спиридове, В. Корнилове и многих других, которые

своими яркими победами в Гангутском, Чесменском, Синопском, Эзельском, Гренгамском, Выборгском сражениях, в битвах у мыса Тендра, при Калиакрии и других овеяли славой русский флот и Отчизну.

Наши отцы и деды защитили рубежи Родины в период самой кровопролитной Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. К великому сожалению, и сегодня, спустя 80 лет после предыдущей войны, наши отцы и братья, вынуждены снова взять в руки оружие и освободить русские земли от коричневой чумы нацизма. Мы уверены, что ВЫ и впредь будете приумножать славу флота и России, достойно продолжите богатые традиции своих предшественников. Мы гордимся ВАМИ! Мы знаем, что Российский флот всегда был и будет гарантом нашей защиты!

Сегодня, посещая торжественные спуски военных кораблей, мы наблюдаем, как наш флот возрождается. Корабли оснащаются новейшей технологией и современным вооружением, которое позволяет поражать противника на больших расстояниях, разрушая объекты на суше и на море, защищать главные торговые морские пути для безопасного прохода гражданских судов. Военные корабли под Андреевским флагом успешно выполняют сложные и ответственные задачи, поставленные перед командиром и его экипажем.

День Военно-Морского Флота – это праздник сильных, самоотверженных, мужественных людей, искренне любящих свою страну. Доблесть и отвага, крепкий и непоколебимый дух – черты, которые отличают ВАС, настоящих моряков!

Мы, морские кадеты общественного движения «Морское кадетское братство имени контр-адмирала Л.Д. Чернавина», созданного на базе ГБОУ СОШ №245 имени Героя Советского Союза Ю.В. Пастерова Адмиралтейского района Санкт-Петербурга, от всей души желаем ВАМ флотского здоровья, доблести, спокойного моря и мирного неба над головой. Желаем подчинять себе волны удачи на море и на суше, господствовать на широких и глубоких просторах успеха. Если на ВАШЕМ жизненном пути встретится ураган или шторм, то пусть это будет ураган эмоций и шторм ярких ощущений.

Особое наше поздравление ветеранам Военно-Морского Флота, прошедшим годы горячей и холодной войн, не отступивших, которые и сегодня продолжают оставаться в строю, помогая и воспитывая нас, будущих защитников Родины, в духе патриотизма, любви к Родине, уважении к старшему поколению, сохранению исторической памяти предков, морских традиций. Мы благодарны ВАМ за мир и покой в стране, за нашу возможность спокойно жить и учиться. Желаем ВАМ, дорогие ветераны, здоровья, бодрости духа, оптимизма, долголетия и успехов во всех ВАШИХ делах.

**ПУСТЬ НАД ВСЕМИ МОРЯМИ И ОКЕАНАМИ СЕГОДНЯ ГРЕМЯТ САЛЮТЫ В ВАШУ ЧЕСТЬ!**

## ПОЗДРАВЛЯЕМ С 80-ЛЕТНИМ ЮБИЛЕЕМ!

18 июля 2023 года исполнилось 80 лет со дня образования 64-й бригады кораблей охраны водного района (64 БрКОВР) Балтийского флота (БФ).

По решению Военного Совета Балтийского флота в суровом 1943 году было образовано соединение кораблей охраны водного района Островной военно-морской базы (ВМБ) с базированием на острове Лавенсари. На основании этого решения командир Островной ВМБ контр-адмирал А.В. Жуков своим приказом от 20.07.1943 г. за №341 объявил о формировании соединения. Командиром бригады был назначен капитан 2 ранга Г.М. Горбачёв.

В годы войны бригада с доблестью выполняла задачи, поставленные командованием по тралению на Восточно-Гогландском плесе, в Финском, Рижском и Нарвском заливах. Корабли бригады участвовали в освобождении Таллина и Пиллау (ныне – г. Балтийск), высадке морского десанта на побережье Нарвского залива и острова Моонзундского архипелага, а также в борьбе с



подводными лодками противника.

В 1957 году бригада вошла в состав вновь сформированной Балтийской военно-морской базы БФ и была перебазируется в г. Балтийск. Первый дальний поход в истории бригады был совершён в 1957 году базовым тральщиком «БТ-484» по маршруту: Балтийск - Александрия - Севастополь - Балтийск. В 1960-е годы корабли бригады участвовали в боевом минном тралении, обезвреживая территориальные воды СССР от мин времён Великой Отечественной войны. Бригада совершила более 10 дальних походов в Адриатическую проливу зону. Трижды привлекалась для несения боевой службы в районе Фарерских

островов. Неоднократно тральщики бригады выполняли задачи боевой службы в Средиземном и Северных морях, в Атлантическом океане, в районе Западной Африки.

В сентябре 1981 года корабли соединения приняли участие в манёврах «Океан» под руководством главкома ВМФ. С 2002 по 2011 годы корабли бригады регулярно участвовали в международных учениях «Орен Spirit», где активно принимали участие в поиске и уничтожении мин времён Великой Отечественной войны в акватории Балтийского моря.

На протяжении многих лет бригада становилась лучшей в Военно-Морском флоте по различным видам подготовки, объявлялась

лучшим соединением БФ. В 2009, 2013 и в 2017 годах корабли соединения принимали активное участие в учениях «Запад» под руководством Верховного Главнокомандующего РФ. По итогам учений бригада была награждена вымпелом главнокомандующего ВМФ (ГК ВМФ). Восемь раз с 1992 по 2017 годы корабельная тральная группа бригады завоевывала призы ГК ВМФ.

Сегодня в Военно-Морской флот России на смену устаревшему вооружению поступают новые современные корабли. Так, в 2016 году в бригаду поступил первый самый современный корабль противоминной обороны – базовый тральщик «Александр Обухов» проекта 12700 «Александрит». Основной фишкой корабля является его уникальная конструкция, а именно: технология изготовления корпуса, который впервые в мире был сформирован монолитным из стеклопластика методом вакуумной инфузии. В настоящее время на Средне-Невском судостроительном заводе построена уже целая серия из 8 кораблей этого проекта, при этом каждый

последующий объект совершенствуется, в него вносятся дополнения, которые делают его более оборудованным и вооружённым. В юбилейном году бригада готовится принять в свой состав очередной новейший базовый тральщик – «Лев Чернавин» проекта «Александрит», получивший своё имя в честь контр-адмирала Л.Д. Чернавина, профессионального подводника, но который свою офицерскую службу в 1951 году начал молодым лейтенантом на тральщике «Михаил Мартынов» в Таллинской базе БФ. Участник боевого минного траления в период 1951-1956 годов.

**Редакция газеты от всей души поздравляет командование и личный состав 64-й бригады кораблей охраны водного района БФ с 80-летним юбилеем! Пусть никакие морские ветры и невзгоды не мешают вам добиваться к своим целям и достигать наивысших результатов. Пусть ваша честь и преданность Военно-Морскому Флоту России внесут достойный вклад в огромное дело защиты нашей Родины. Выражаем вам слова искренней благодарности за доблестную службу и верность долгу.**

Желаем в День Флота  
Военно-Морского  
Всегда оставаться  
Державы лицом!  
Вам штормы и бури  
давно уж знакомы,  
А море – и вове  
ваш истинный дом!

Пусть жизнь ваша будет  
полна приключений,  
И пусть унывать  
не придётся совсем!  
Мы вам пожелаем  
сегодня везенья,  
И пусть вас судьба  
не печалит ничем!

Ведь вы – моряки!  
Гордость Родины нашей!  
Вас будем встречать  
троекратным УРА!  
Желаем в профессии  
двигаться дальше,  
И пусть удаются  
на славу дела!

Пусть море встречает  
вас штилем,  
Пусть будут  
все дни хороши,  
Желаем семь футов  
под килем,  
Желаем победных вершин!





# «ЧЁРНАЯ ПЕХОТА» В СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ

...Если мы уцепимся за землю –  
Нас не сдвинуть с неё ни на шаг.  
Разорвём мы кольцо окруженья  
И не дрогнем под штурмом атак...

А. Харчиков



В 1705 году появился Указ Петра I о формировании первого полка «морских солдат», предназначенного для службы в абордажно-десантных командах боевых кораблей. На протяжении всей своей истории, морская пехота отличалась доблестью и отвагой в сражениях при Синопской бухте, Гангуте и Чесме, при штурме Измаила и Корфу, при обороне Порт-Артура и Севастополя. Сегодня морпехи выполняют широкий спектр задач, в том числе в Специальной военной операции (СВО). Развитие и вооружение морской пехоты являются одним из приоритетных направлений деятельности Главного командования Военно-Морского Флота (ВМФ) России.

Современная морская пехота – род береговых войск ВМФ России, предназначенный для ведения боевых действий в составе морских десантов, а также для обороны военно-морских баз, важных участков побережья и береговых объектов. Формирования морской пехоты развернуты на всех флотах, Каспийской флотилии и в группировке войск, развернутой в Арктике. Все подразделения морской пехоты оснащены современным вооружением и высокотехнологичной военной техникой. По способам высадки десанта морпехи универсальны, для этого они используют три стихии: сушу, воду и небо, что позволяет им неожиданно появляться в разных сферах боевых действий. Наши морпехи считаются одними из лучших в мире. Так, по результатам международного конкурса подразделений морской пехоты «Морской десант», который с 2016 года проводится в рамках Армейских международных игр, команда морпехов ВМФ России периодически занимает первые места.

Первоначально перед началом СВО рассматривался вопрос о применении сил морской пехоты для высадки морских десантов в районах Одессы и Николаева, в районе Мариуполя. Но от таких планов отказались, т.к. ВСУ были нацелены именно на морскую составляющую и ждали там наши подразделения. Кроме того, более эффективным оказалось

продвижение российских войск в ходе сухопутных наступательных операций. Поэтому было принято решение использовать подразделения морской пехоты в наземном варианте. И наши бойцы из 4-х флотов и флотилии сыграли значимую роль в освобождении не только приморского Мариуполя и Бердянска, но и других городов Донбасса.

В годы Великой Отечественной войны за массовую отвагу и самоотверженность, которую проявляли морские пехотинцы, враг называл их «чёрными дьяволами» или «чёрной смертью». В атаку они шли в тельняшках и бескозырках, ленточки которых закусывали зубами. Сегодняшнее

сийских морпехов ТОФ проявил не только «бесшабашную» отвагу, но и отменную боевую выучку, позволившую уничтожить превосходящие силы противника. Очередную стойкость и мужество морпехи 155-й бригады совершили 20 июля 2022 года. С рассветом ВСУ на танках и БМП перешли в наступление на позиции бригады. Разведчики вовремя обнаружили выдвижение врага. Бой длился в течение двух часов, но не пропустили нацистов и удержали линию обороны. Бойцы нанесли поражение всеми имеющимися средствами. Оставшиеся в живых боевики бежали с поля боя. Среди наших морпехов потерь не было.

Не отстают от своих братьев и морпехи других флотов ВМФ России. Проявляя чудеса мужества и героизма, они продвигаются вперёд, уничтожая противника, порой ценой собственной жизни.

61-я отдельная Киркенесская Краснознаменная бригада морской пехоты входит в состав Северного флота и находится в оперативном подчинении Северного военного округа (ОСК «Север»). Бригада была создана в 1980 году и берёт свое начало от морской стрелковой бригады времён Великой Отечественной войны. С начала СВО на Украине бригада успела побывать на большинстве участков фронта. Она сражалась с ВСУ в так называемом «Шервудском лесу» под Авдеевкой, в боях под Донецком,

Но морпехи все-таки вытаскивали всех, никого не бросили. ... Последний офицер с позывным «Струна», оставшийся в живых из взводных командиров, ничего не боится. «Струна» брал штурмом гостиницу. Прорвался броском на второй этаж, на третьем и четвертом оказалось крупное скопление нацистов, из подвала тоже вышли нацисты и заняли первый этаж. «Струна» сутки бился, экипаж бэтээра с улицы ювелирно бил по первому, третьему и четвертому этажам, и пацаны отбились, выкарабкались из рук «костлявой старухи»...», - как сказал неизвестный боец. Военкор поведал ещё один эпизод о героических и бесстрашных действиях замполита из 810-й бригады с позывным «Мрамор». «...Он всегда был на острие событий, спас тысячи гражданских детей, стариков и женщин. Часто передвигался один прямо перед носом противника и не боялся. Интересы простых матросов ставил выше себя, вот он настоящий замполит, комиссар», - подчеркнул подписчик...

Ещё одним представителем Северных рубежей нашей страны на острие военных действий на Украине находится 200-я отдельная гвардейская мотострелковая Печенгская ордена Кутузова бригада 14-го армейского корпуса Северного флота. С 24 февраля 2022 года бригада входит в группировку «Запад», действующую в рамках СВО. Бригада сразу же вступила в бой с 93-й механизированной бригадой ВСУ в районе Харьковской области. В сентябре того же года, показывая образцы мужества и героизма, бойцы бригады остановили наступление ВСУ на Харьковском направлении Западной группировки войск и вела успешные боевые действия на северном фланге Артёмовска.

С самого начала СВО в ней участвует и 336-я отдельная гвардейская Белостокская орденов Суворова, Александра Невского и Жукова бригада морской пехоты Балтийского флота, которая принимала активное участие в боях за Мариуполь, а сейчас входит в группировку «Восток», занимая северный фланг Временского выступления на Южно-Донецком направлении флота.

К сожалению, это только маленькая толика того, что можно



Морская пехота в специальной военной операции

поколение «чёрных дьяволов» продолжает держать в страхе нацистов на полях сражений СВО. Так, к примеру, в июне текущего года мужество и военное профессиональное мастерство проявили морские пехотинцы из 155-й отдельной бригады ТОФ. Штурмовой отряд морпехов в составе 23 бойцов выдвинулся в направлении контр наступления ВСУ. Бой, начавшийся ещё ночью, длился более трёх часов. Его результат для наступающих, тоже к слову, морских пехотинцев, только со стороны врага, оказался неутешительным. Противник потерял убитыми 103 человека, бронетехнику, в том числе танк французского производства AMX-10. Штурмовой отряд рос-

Лисичанском и на Харьковском участке. Сейчас морпехи противостоят врагу на Южном фронте. Любопытно, что морские пехотинцы бригады первыми начали называть военнослужащих ВСУ «немцами». Впоследствии, понятие «немец» по отношению к противнику стало обычным и в остальных бригадах морской пехоты, принимающих участие в СВО.

810-я отдельная бригада морской пехоты (810-я ОБрМП) Черноморского флота принимала участие в освобождении Мариуполя. Город начинает отстраиваться, жители живут мирной жизнью. Но мы всегда должны помнить о тех, кто эту мирную жизнь подарил людям. В соцсетях Интернета опубликовано огромное число статей об освобождении Мариуполя и среди них есть очень интересная информация, рассказывающая о мужестве наших бойцов глазами очевидцев. В одном из своих публикаций в Telegram-канале известный российский военкор Александр Коц приводит рассказ своего подписчика о том, как сражаются морпехи 810-й бригады: «Был тут «Дом Павлова», где 50 морпехов попали в окружение и, заняв оборону в пятиэтажном доме, героически отбивали атаки нацистов – одну за другой, четыре долгих дня держались. Танки ВСУ подходили, в упор засовывали ствол в окно первого этажа и творили ад, но парни не сдавались. По истечении четырёх дней от пяти этажей осталось полтора.

## МОРСКАЯ ПЕХОТА

В Петровские годы  
была рождена,  
С морей просоленных  
на сушу сошла.  
Овеяно славой  
великих побед  
Любовью народов  
твой подвиг согрет.

Морская пехота,  
ты наша судьба!  
И вновь по тревоге  
зовёт нас труба,  
Военное братство  
и совесть, и честь,  
Морская пехота  
была, будет, есть!

Шагает пехота,  
и твёрд её шаг.  
И реет над нами  
Андреевский флаг.  
Как в дни грозные  
минувшей войны,  
В сегодняшних битвах  
мы с честью легли.

Не всё было гладко  
на трудном пути.  
И все, кто погибли,  
не смогут прийти.  
Но мы будем помнить  
друзей имени,  
Пока есть Россия,  
Россия страна!

В. КОПЕЙКИН

сегодня на странице номера газеты рассказать о мужественных действиях всех соединений морпехов ВМФ России, участвующих в СВО и находящихся на линии боевого соприкосновения с врагом, в преддверии празднования Дня Военно-Морского Флота.

Продолжает свои благие дела и БФ «Суворов» под руководством А.Н. Гафурова. По мере своих сил фонд оказал поддержку и благотворительную помощь 200-й отдельной гвардейской мотострелковой Печенгской бригаде Северного флота и 336-ой отдельной гвардейской Белостокской бригаде морской пехоты Балтийского флота и продолжает свою лагерьную деятельность до нашей Победы.

**МОРСКАЯ ПЕХОТА БЫЛА, БУДЕТ, ЕСТЬ!**



Благотворительная помощь БФ «Суворов» морпехам и мотострелкам.



Отражение атаки иностранных наёмников



# ДНИ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ РОССИИ

## ПОЛТАВСКАЯ БИТВА И ПРЕДАТЕЛЬСТВО МАЗЕПЫ

10 июля 1709 года Россия отмечает День Воинской славы, установленный в честь победы русской армии под командованием Петра I над шведскими войсками Карла XII в Полтавском сражении. Победа России привела к завершению шведского доминирования (исключительности) в Европе и к позорному концу гетмана-изменника Ивана Мазепы, нынешнего «хероя» Украины.



Полтавская битва. Пётр I.

На фоне текущих событий на украинском театре боевых действий итоги Полтавского сражения вызывают две исторически важные ассоциации – польза государственного нейтралитета и цена предательства. Русская армия 8 июля в двухчасовом сражении разгромила шведскую армию, которая считалась сильнейшей в Европе. Это событие привело к стратегическому перелому в Северной войне 1700-1721 годов в пользу России. Ранее Пётр I отвоёвал у шведов Ливонию, и к 1703-му году «прорубил окно в Европу» – основал Санкт-Петербург.

Шведский король Карл XII в 1709 году решил «асимметрично» атаковать территорию центральной России с юга – через Харьков и Белгород. Так две армии встретились под Полтавой, которая с мая находилась в осаде – двухтысячный русский гарнизон отразил более 20 штурмов неприятеля. Общая численность войск Петра составляла около 60 тысяч солдат при 100 артиллерийских орудиях. В сражении участвовали 25 тысяч пехотинцев и 9 тысяч драгун. Пётр I отказался от оборонительного плана. Он не сомневался, что новый бой очистит поле от противника. Боевые потери русской армии составили 1345 человек убитыми и 3290 – ранеными. Разнородные полки Карла XII имели в составе около 37 тысяч человек, включая 3 тысячи украинских казаков гетмана Мазепы. Потери шведской армии оказались катастрофическими: пехота и артиллерия перестали существовать – погибли 9 тысяч солдат и командиров. В плен попали 19 тысяч шведов, в том числе все генералы. Было захвачено всё оружие врага, а также огромные по тем временам деньги – 400-тысячная шведская казна и ещё 4,3 тысячи рублей – средства Мазепы. Много лет спустя из плена на родину вернулись менее 4 тысяч человек.

После сражения королю Карлу XII удалось бежать во владения Османской империи, а затем ещё 12 лет вредить России. И всё же сокрушительное поражение под Полтавой стало закатом шведской «великодержавности», началом шведского нейтралитета. Он позволил стране успешно развиваться экономически и построить социально ориентированное государство, так называемый шведский социализм. Парадокс, но до сих пор жители Швеции поминают Петра I добрым словом.

Киевский режим сегодня изображает Мазепу едва ли не первым борцом за независимость Малороссии. Исторические документы подтверждают, что выходец из украинской шляхты Иван Мазепа за десятилетия своей карьеры несколько раз менял хозяев. Так, в 1655-м году пошёл на службу к королю-католику Яну II Казимиру, изменив России. В 1666-1672 годах служил Османской империи и левобережному гетману Самойловичу. Длительное время он считался ближайшим сподвижником Петра I. В 1705 г. участвовал в кампании против шведского короля. За свои заслуги перед Россией в тот период был награждён второй в истории высокой государственной наградой – орденом святого Андрея Первозванного. Однако жажда власти и ещё большего обогащения толкнули его на путь предательства. В 1707 году Мазепа вступил в тайные переговоры с Карлом XII, а в 1708-м году – заключил соглашение с королём Станиславом Лещинским, обещая Польше Киев, Чернигов и Смоленск. В 1708 году в Новгороде-Северском гетман Мазепа и 3 тысячи запорожских казаков открыто присоединились к противнику. Мазепа рассчитывал, что всё 50-тысячное казачье войско присоединится к нему, но его предательство не привело к мощному восстанию казаков на юге России, поэтому он ушёл только с 3-мя тысячами. Совместные силы Карла XII и Мазепы сжигали малороссийские города, не открывая ворота оккупантам и предателям. Население



Полтавская битва. Сдача шведов в плен.

полностью истреблялось. Во все времена такой «выбор» называлась изменой, и чаще всего жизнь предателей заканчивалась виселицей или плахой. Изменника Мазепу лишили всех титулов, ему объявили церковную анафему. После того, как Мазепа очередной раз предал Россию и перешёл на службу к королю Швеции Карлу XII, Пётр I приказал отлить медаль Иуды, созданную однажды и в единственном экземпляре. Пётр планировал вручить эту медаль Мазепе вместо ордена Андрея Первозванного, но османы отказались выдать беглеца. В конечном итоге, сбегав в турецкую крепость Бендеры, Мазепа позорно завершил жизнь ровно через два месяца после Полтавского сражения. Но медаль не осталась без хозяина – её носил князь Юрий Фёдорович Шаховский. В Смутное время предок Шаховского успел послужить обоим Лжедмитриям. А сам Юрий Фёдорович при Петре был наушником и доносчиком и с гордостью носил медаль Иуды на собраниях, требовал к себе почтения особого. Позже медаль Иуды носили придворные шуты при императрице Анны Иоановны.

Сейчас на Украине идёт специальная военная операция. Зеленский сегодня – воплощение Иуды XXI века. Он предал своих предков, отменив празднование Дня Великой Победы 9 мая. Спустя 80 лет он стал пособником фашистов и нацистов. Предатель Зеленский призывает к мировой войне, отдаёт приказы расстреливать мирные города и их жителей; внедряет открыто нацистские законы и покровительствует лицам, призывающим массово убивать русских людей. От Белгорода до Полтавы менее 200 км. Будет ли новое сражение переломившим ход СВО, покажет время. Как и 314 лет тому назад, сегодня российская армия освобождает свои исторические земли от влияния Запада, ослабляя и уничтожая противника.

**ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ ЗАЩИТНИКАМ ОТЕЧЕСТВА,  
ПОГИБШИМ В ПОЛТАВСКОЙ БИТВЕ!  
СЛАВА НАШИМ СЕГОДНЯШНИМ ВОИНАМ  
И ОРУЖИЮ!**

## ЧЕСМЕНСКОЕ СРАЖЕНИЕ

Чесменское сражение 1770 года у западного побережья Турции между русскими и турецкими флотами является одним из крупнейших сражений эпохи парусного флота. Оно делится на два этапа: первый – бой в Хиосском проливе 24 июня (5 июля); второй – уничтожение турецкого флота в Чесменской бухте в ночь на 26 июня (7 июля).



Чесменское сражение и медали.

Пётр I, создав российский военно-морской флот, добился на Балтике многих побед над шведами. Но при его жизни дальних экспедиций флот не предпринимал, т.к. его основной задачей был контроль над самой Балтикой. Только при правлении Екатерины II военно-морской флот вышел в дальнюю экспедицию. Стратегической задачей военных действий был заход туркам в тыл и, нарушив их коммуникации, перекрыть связи Стамбула с остальной империей. Для этого в 1769 году начали готовить флот к экспедиции вокруг Европы в восточное Средиземноморье. Всю зиму и весну кипела работа, готовили к выходу в море первую эскадру под командованием адмирала Григория Спиридова, который начал свою флотскую карьеру ещё в петровские годы. Но во время похода экспедиция оказалась на грани провала из-за технического

состояния флота и отсутствия опыта дальних походов. Понимая всю сложность положения в Петербурге сразу стали готовить вторую эскадру под командованием шотландца Джона Эльфинстона, которая вышла в путь через три месяца после первой, но в итоге догнав её. Тем не менее, объединённая эскадра заметно проигрывала по мощи турецкому флоту. Более того, в распоряжении турок были гавани, где можно было укрыться или встать в ремонт. А ближайший дружественный для России порт был на территории современной Италии. Но русский флот мог рассчитывать на помощь греков, живших на острове в Эгейском море, и находившихся на грани восстания против турок. Надежды графа Алексея Орлова, руководившего всей экспедицией, оправдались. Когда в начале 1770 года русская эскадра появилась в греческих водах, на островах и континентальной части Греции полыхнули восстания. В нашей историографии оно известно как Пелопоннесское восстание, а в западной литературе – Орловское. Греки помогли братьям-христианам по мере сил – кораблями, матросами, дезертирством с турецких кораблей. Но без контроля над морем восстание было бы обречено, для приобретения надёжного преимущества на воде необходимо было генеральное сражение флотов.

Оно состоялось 5 и 7 июля 1770 года. Одержав победу помогла нестандартная тактика ведения морского боя, которую продемонстрировала русская эскадра. Сначала флоты сошлись у острова Хиос. Если у турок было преимущество в огневой мощи (соотношение кораблей было 30:73 в пользу турок), то на стороне русских моряков было преимущество в численности и выучке абордажных команд. Тактика Спиридова состояла в максимальном быстром сближении с противником и схватка врукопашную. Правда, она стоила нам линейного корабля «Святой Евстафий», экипаж которого взял на абордаж турецкий флагман «Бурдж-у-Зафер», но из-за пожаров и взрывов на обоих кораблях, корабль погиб. Из экипажа уцелел лишь каждый пятый, включая самого адмирала Спиридова. Турки, потерявшие свой крупнейший боевой корабль, потеряли и инициативу, и в итоге были отеснены в узкую бухту Чесмы, где 7 июля их снова атаковал русский флот. За день русским морякам из греческих рыбацких судов удалось создать брандеры (горящие корабли), которые были направлены в разгар боя на турецкую эскадру и вызвали пожар, охвативший в итоге все корабли неприятеля. Потери в этом бою были уже несопоставимы – погибли 11 русских моряков и несколько тысяч турецких. Флот Османской империи в этом районе перестал существовать. Практически до конца войны в 1774 году, получив из Санкт-Петербурга ещё три эскадры с подкреплением, русский флот сохранял контроль над Эгейским морем, что впоследствии приблизило заключение выгодного для России мира, который дал ей право на флот на Чёрном море, а в перспективе и на Крым. Объединённая эскадра уходила из Эгейского моря победительницей, причем не только в сторону Санкт-Петербурга, но и впервые через Босфор и Дарданеллы – на Чёрное море, где зарождался Черноморский флот. Все российские флотоводцы, причастные к победе были награждены и приобрили огромную известность как на Родине, так и в Европе. Одним из героев Чесменской битвы был Самуил Карлович Грейг, который впоследствии стал Главнокомандующим командором Кронштадтского порта. Он внёс большой вклад в развитие и перевооружение русского флота. Рядовые участники сражения были награждены серебряными медалями с изображением императрицы Екатерины II на аверсе и пылающего турецкого флота на реверсе. На медали значилось лишь одно слово: «БЫЛЬ», что означало: «Был турецкий флот, а нет его теперь». Кроме медалей экипажи и флотоводцы получили от казны денежные вознаграждения за утопленные корабли врага. Во время Чесменского сражения было уничтожено 15 линейных кораблей, 6 фрегатов, 6 шебек, 8 галер и 32 галиота.

После победы Спиридов докладывал в Петербург в Адмиралтейств-коллегию её Президенту графу Чернышову: «Слава, Богу, и честь Всероссийскому флоту! С 25 на 26-е неприятельский флот атаковали, разбили, разломали, сожгли, на небо пустили, потопили и в пепел обратили, и оставили на том месте страшное позорище, а сами стали быть во всем Архипелаге нашей Всемиловнейшей Государыни господствующими!».

По распоряжению Екатерины II для прославления победы были воздвигнуты Чесменская колонна в Царском Селе (1773 г.), построены Чесменский дворец (1774-1777 гг.) и Чесменская церковь святого Иоанна Предтечи (1777-1780 гг.) в Санкт-Петербурге. В память о Чесменской победе были отлиты золотые и серебряные медали. Имя «Чесма» носил эскадренный броненосец российского военно-морского флота.

В июле 2012 года Президент РФ В.В. Путин подписал поправки в закон «О днях Воинской славы и памятных датах России», которые дополняют перечень дней Воинской славы датой 7 июля – День победы русского флота над турецким флотом в Чесменском сражении.

Чесменская победа является одной из самых блестящих побед русского флота в военно-морской летописи России.



В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, работники кино трудились наравне со всем народом, приближая своим творчеством общую победу. Фронтные операторы оставили миру уникальные правдивые кадры военной кинохроники. Это был период яркой плеяды талантливых сценаристов и режиссёров, операторов и артистов. Фильмы, выпущенные в годы войны, поднимали чувства патриотизма, единства, целостности нашего государства и народа. На фронтах Великой Отечественной войны воевали те, кто после войны стали гордостью советского кинематографа. Это потом они получают звания народных и заслуженных, станут кумирами миллионов благодарных зрителей. А на передовой они все были простыми солдатами, они были героями в жизни и на экране.

И сегодня эта тема актуальна для российского кинематографа. На полях сражений СВО на Украине рождается новая боевая армия России, которая одна противостоит США, НАТО и странам коллективного Запада, появляются талантливые военкоры, которые доносят до нас правду о происходящих событиях и оставляют подтверждающие улики преступлений украинской хунты. Среди сегодняшних героев-фронтовиков тоже находятся будущие талантливые и знаменитые личности, которыми мы будем обязательно гордиться. А сейчас вспомним актёров-фронтовиков 1941-1945 гг.

#### ЗИНОВИЙ ГЕРДТ (1916-1996)

Когда Зиновий Гердт пришёл на призывной пункт добровольцем, его направили на обучение сапёрному делу в Военно-инженерное училище. После окончания курсов был приписан к инженерному полку в звании старшего лейтенанта. В феврале 1943 г. под Белгородом был тяжело ранен в ногу. Перенёс 11 операций, в результате которых нога стала на 8 см короче. В общей сложности провёл в госпиталях 4 года. Хромота осталась на всю жизнь, что нередко использовали сценаристы и режиссёры при написании сценариев и съёмках фильма. После войны он долгое время работал в кукольном театре, занимался дубляжом, а потом его стали активно снимать в кино. Одной из ярких работ съёмки в фильме «Золотой телёнок». Он сыграл более 80 ролей.

Награждён орденами Красной Звезды и Отечественной войны I степени. Народный артист СССР.

#### АЛЕКСЕЙ СМЕРНОВ (1920-1976)

Прославленный актёр Алексей Смирнов никогда не козырял своими боевыми заслугами. Его называли: «наш добродушный, весёлый хулиган». Мало кто знал, что этот большой, добрый и очень скромный человек во время войны служил во фронтовой разведке, был мастером рукопашного боя и удостоен высоких боевых наград, которые ценятся наравне со Звездой Героя Советского Союза. Только самые близкие люди знали о его героическом прошлом. Служил в разведке, командовал огнём взводом в 169-м миномётном полку. В ходе Висло-Одерской операции его батарея попала в засаду. Командир, воодушевляя своих бойцов, бросился в бой, отбил нападение гитлеровцев, лично уничтожил троих и взял в плен двоих солдат противника, открыв путь нашим частям к дальнейшему продвижению. Летом 1944 г. в районе деревни Журавка, выбирая новые огневые позиции, он сам и трое его однополчан столкнулись с группой противника из 16 человек. Немцы попытались взять советских солдат в плен, но те в рукопашном бою дали отпор, уничтожив 9 и взяли в плен пятерых немцев. Дойти до Берлина лейтенанту Смирнову не удалось – он был тяжело контужен и комиссован.

Самая знаменитая роль артиста в кинокомедии «Операция «Ы» и другие приключения Шурика». Актёр сыграл около 90 ролей.

Награждён 11-ю боевыми наградами, среди них: ордена Славы II и III степени, орден Красной Звезды, медали «За отвагу» и «За боевые заслуги» и др. Заслуженный артист РСФСР.

#### ЮРИЙ НИКУЛИН (1921-1997)

Он воевал почти 7 лет, пройдя через 2 ужасные войны. В Красную Армию Юрий Никулин призвался в 1939 году после окончания школы и практически сразу попал на советско-финскую войну. Служил в 115-м артиллерийском полку под Ленинградом. Перед первым боем, проникнувшись фразой помощника политрука: «Молодцы у нас много, а комсомольцев мало», Юрий написал заявление о вступлении в ВЛКСМ. Батарея, в которой он служил, стояла под Сестрорецком. После окончания первой войны, он плавно перешёл во вторую, продолжая служить в своём подразделении. За 4 года Великой Отечественной войны Юрий Никулин из молодого паца превратился в настоящего солдата. Он ходил в разведку, чуть не умер от обморожения, был контужен, часто находился на волосок от смерти.

# А ЗАВТРА ...БЫЛО КИНО. ЛЕГЕНДАРНЫЕ АКТЁРЫ – ФРОНТОВИКИ

Дослужился до звания старший сержант. Участник обороны Ленинграда.

Юрия Никулина считали одним из самых светлых артистов в нашей стране. Он был клоуном в цирке, снимался в комедиях, но также играл и серьёзные роли, особенно в военных фильмах, ярко и правдиво, показывая своих героев, проживая с ними в кадре то, что он сам пережил во время войны. Среди его гениальных ролей были как комедийные, к примеру: «Бриллиантовая рука», так и серьёзные, военной тематики: «Они сражались за Родину». Всего актёром сыграно около 60 ролей.

Награждён медалями «За оборону Ленинграда», «За отвагу», «За победу над Германией». Народный артист СССР, Герой Социалистического Труда.

#### ВЛАДИМИР ЭТУШ (1922-2019)

Студент Щукинского училища Владимир Этуш после начала войны вместе с другими студентами отправился добровольцем на строительство укреплений вокруг Москвы. Этуша направили в школу военных переводчиков, поскольку он хорошо знал немецкий язык. Сражался в горах Кавказа и Осетии; освободил Ростов-на-Дону, Украину, Сталинский фронт, помощник начальника штаба полка. В 1943 году был тяжело ранен и комиссован. В 1944 году вернулся в театральное училище.

В начале 1950-х годов началась его блистательная карьера артиста. Одна только его роль «товарища Саахова» в фильме «Кавказская пленница, или Новые приключения Шурика» ставит его в один ряд с великими артистами. Им сыграно более 60 ролей.

Награждён орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалями «За оборону Кавказа», «За оборону Москвы», «За победу над Германией». Народный артист СССР, лауреат Государственной премии РФ, Полный кавалер ордена «За заслуги перед Отечеством»

#### ВЛАДИМИР ГУЛЯЕВ (1924-1997)

В 1942 году окончил Пермскую авиашколу, став лётчиком-бомбардировщиком, а потом перучился на лётчика-штурмовика «летающего танка» - Ил-2 и служил в 826-м Витебском ордена Суворова и ордена Кутузова штурмовом авиаполку 335-й штурмовой авиадивизии 3-й Воздушной армии. Совершил 60 боевых вылетов. Воевал в Белоруссии, в Прибалтике. Несколько раз был ранен и контужен. Участник операции «Багратион» и штурма Кенигсберга. Войну закончил лейтенантом в Восточной Пруссии. Из-за ранений вынужден был комиссоваться из армии. Гуляев являлся самым молодым пилотом во всей советской штурмовой авиации. Единственный из актёров-фронтовиков участвовал в параде Победы на Красной площади в Москве 24 июня 1945 года.

Снялся в более 50 фильмах, в том числе, в фильмах «Бриллиантовая рука», «Весна на заречной улице» и других. Награждён двумя орденами Красного Знамени, кавалер двух орденов Отечественной войны I степени. Заслуженный артист РСФСР.

#### ИННОКЕНТИЙ СМОКТУНОВСКИЙ (1925-1994)

Его называют «Гамлет советского кино». Вспоминая войну, актёр говорил: «Не верьте, что на войне не страшно, это страшно всегда. А храбрость состоит в том, что тебе страшно, а ты должен преодолеть животный ужас и идти вперед, и ты это делаешь». Война началась для Смоктуновского с тяжёлого боевого крещения в пекле Курской дуги. Участвовал в форсировании Днепра, в освобождении Киева. На фронте за ним закрепилась слава счастливица, которого пули не берут. В одном из боёв под Житомиром он был захвачен в плен. Условия в немецком концлагере были нечеловеческими, но Смоктуновский выдержал и сумел бежать из заточения. В течение нескольких недель он скитался по лесам, прячась от немцев, пока его не спасла старушка-украинка. Будущий актёр партизанил, командовал ротой автоматчиков.

Фильмотека знаменитого актёра насчитывает более 100 ролей, среди них: «Гамлет», «Берегись автомобиля», «Звезда пленительного счастья» и многие другие.

Награждён боевыми наградами: орденом Отечественной войны I степени, двумя медалями «За отвагу», медалями «За победу над Германией», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина». Народный артист СССР, Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Государственной премий.

#### ГЕОРГИЙ ЮМАТОВ (1926-1997)

Звезда фильма «Офицеры» Георгий Юматов, ставший эталоном мужественного защитника Родины на экране, был им и в жизни. В 1941 году снялся в фильме «В тылу врага», тогда же поступил учиться в военно-морскую школу, откуда ушёл на фронт. В 1942 году был зачислен юнгой на торпедный катер «Отважный». Воевал в составе Азовской и Дунайской флотилий. Принял участие во множестве баталей – от штурма Измаила до взятия Вены. Освобождал Будапешт и Бухарест. Был неоднократно ранен, много раз находился на краю гибели, получил обморожение. За героизм, проявленный в рукопашной схватке за Венский мост, был награждён матросской медалью Ушакова. После войны стал актёром на студии «Мосфильм».

Снялся в 80 фильмах: «Офицеры», «Петровка,38», «Огарёва, 6» и многие другие.

Был награждён орденами Отечественной войны I и II степеней, медалями «За взятие Будапешта», «За взятие Бухареста», «За взятие Вены», «За победу над Германией». Народный артист РСФСР.

#### ПАВЕЛ ЛУСПЕКАЕВ (1927-1970)

В 1943 году в 16 лет ушёл добровольцем на фронт. Попал в один из партизанских отрядов. Неоднократно участвовал в боевых операциях в составе партизанских разведывательных групп. Во время одного из разведывательных рейдов Павел четыре часа вынужден был пролежать на снегу без движения, что привело к сильному обморожению ног. С тех пор кровообращение в ногах нарушилось, и уже к 26 годам у него развился атеросклероз сосудов ног. Во время одного из боёв был тяжело ранен в руку разрывной пулей, которая раздробила ему локтевой сустав. Был отправлен в госпиталь, где его начали готовить к ампутации руки, но Павел усилием воли выплыл из беспамятства и не позволил хирургу ампутировать руку. В конечном итоге, после проведённой операции руку удалось спасти. После выздоровления вернулся в отряд и был определён в штаб партизанского движения 3-го Украинского фронта. После демобилизации в 1944 году начал играть в театре родного Луганска, через пару лет переехал в Москву и поступил в Щукинское училище.

Дебют в кино состоялся в 1954 году, в роли Бориса в фильме «Они спустились с гор», далее были: «Балтийское небо», «Республика ШКИД» и еще около 25 ролей. При съёмках фильма «Белое солнце пустыни» Павел Луспекаев снимался с ампутированными ступнями ног, на протезах. Ему было очень трудно, но он не показывал этого. Работа в этом фильме для актёра была подвигом в самом высоком и буквальном смысле этого слова. А его фраза: «Я мзду не беру, мне за державу обидно», - является крылатой и сегодня.

Заслуженный артист РСФСР, Лауреат Государственной премии России.

#### ЭЛИНА БЫСТРИЦКАЯ (1928-2019)

Потрясающе талантливая актриса и красивая женщина, полковник казачьих войск, почётный академик, народная артистка СССР. Ей рукоплескал весь мир, а её Анисья из фильма «Тихий Дон» потрясла самого Шолохова.

С началом Великой Отечественной войны 13-летняя Элина Быстрицкая вместе с сестрой была отправлена в эвакуацию, но она сбежала и присоединилась к родителям, которые служили в госпитале, где она ухаживала за ранеными – читала им газеты, писала, разносила почту, писала под диктовку. Работая санитаркой, а потом лаборанткой, во фронтовом госпитале, через неё проходили ужасающие последствия войны. Взросление девушки прошло под стенами раненых бойцов, дополненных вражескими бомбёжками. В те страшные годы она решила стать врачом, хотя тайно мечтала о карьере актрисы. Во время войны Элина окончила экстренные курсы медсестёр, а после войны училась на фельдшера-акушерку. Но после некоторых сомнений, она всё же решила осуществить свою детскую мечту и поступила в Киевский институт театрального искусства. Среди её гениальных работ в кино: «Тихий Дон», «Всё остается людям», «Добровольцы» и многие-многие другие.

Награждена орденом Отечественной войны II степени и медалью «За победу над Германией». Народная артистка СССР. Полный кавалер ордена «За заслуги перед Отечеством». 3 Благодарности Президента РФ.

Актёров, участвовавших в боевых действиях и проявивших образцы отваги и мужества во время Великой Отечественной войны, значительно больше, чем мы смогли сегодня представить вашему вниманию. Были среди артистов и участники фронтовых бригад, которые выступали перед бойцами на передовой. По мере памятных дат редакция продолжит рассказывать о таких героях.